
তৃতীয় অধ্যায় পাঠ-১১: লজিক গেইট, গ ৌললক 

লজিক গেইট (AND, OR, NOT )। 
এই পাঠ গেষে যা যা লেখষত পারষে- 

• ১। লজিক গেইট েযাখযা করষত পারষে। 
• ২। লজিক গেইষটর প্রকারষেদ ের্ ণনা করষত পারষে। 
• ৩। গ ৌললক লজিক গেইষটর লেস্তালরত েযাখযা করষত পারষে। 

লজিক গেইট: লজিক গেইট হষলা এক ধ্রষনর ইষলকট্রলনক সালকণট যা এক ো একালধ্ক ইনপুট 

গ্রহর্ কষর এেং একটট  াত্র  আউটপুট প্রদান কষর। লজিক গেইট েুললয়ান অযালষিেরায় গ ৌললক 

কািগুষলা োস্তোয়ষনর িনয েযেহার করা হয় । IC এর  ুষল রষয়ষে লজিক গেইট এেং লজিক 

গেইট হষে েুললয়ান অযালষিেরার েযেহালরক প্রষয়াে। 

 
লজিক গেইটটর প্রকারটেদঃ  



 
গ ৌললক লজিক গেইটঃ গযসকল গেইট দ্বারা েুললয়ান অযালষিেরার গ ৌললক অপাষরেনগুষলা 

োস্তোয়ন করা যায় তাষদরষক গ ৌললক লজিক গেইট েলা হয়। গ ৌললক লজিক গেইষটর সাহাষযয 

সকল গযৌলেক গেইট ও গযষকান সালকণট ততলর করা যায়। লিজিটাল ইষলক্ট্রলনষে গ ৌললক লজিক 

গেইট লতনটট। যথা- 

• অর গেইট (OR Gate) 
• অযান্ড গেইট (AND Gate) 
• নট গেইট (NOT Gate) 

অর গেইট (OR Gate): 
OR গেইট হষে গযৌজিক গযাষের গেইট। অথ ণাৎ েুললয়ান অযালষিেরায় গযৌজিক গযাষের কাি 

সম্পাদষনর িনয গয গেইট েযেহার করা হয়, তাষক OR গেইট েলা হয়। OR গেইষট দুই ো তষতালধ্ক 

ইনপুট লাইন থাষক এেং একটট াত্র আউটপুট লাইন থাষক। গযষহতু OR গেইট গযৌজিক গযাষের 

গেইট তাই এটট গযৌজিক গযাষের লনয়  গ ষন চষল। অথ ণাৎ এই গেইষটর গেষত্র গযষকাষনা একটট 

ইনপুষটর  ান ১ হষল আউটপুট ১ হয়, অনযথায় ০ হয়। 
OR গেইষটর সুইলচং সালকণষটর সুইচগুষলা স ান্তরাষল স োষয় যুি থাষক। ফষল গযষকান একটট 

সুইচ অন(1) থাকষল োল্বটট জ্বষল। 
  
দুই ইনপুট(A & B) লেলেষ্ট OR গেইটঃ 



 

লতন ইনপুট(A, B & C) লেলেষ্ট OR গেইটঃ 

 
  
অযান্ড গেইট (AND Gate): 
AND গেইট হষে গযৌজিক গুষর্র গেইট। অথ ণাৎ েুললয়ান অযালষিেরায় গযৌজিক গুষর্র কাি 

সম্পাদষনর িনয গয গেইট েযেহার করা হয়, তাষক AND গেইট েলা হয়। AND গেইষটর গেষত্র দুই 

ো তষতালধ্ক ইনপুট লাইন থাষক এেং একটট  াত্র আউটপুট লাইন থাষক।  গযষহতু AND গেইট 

গযৌজিক গুষর্র গেইট তাই এটট গযৌজিক গুষর্র লনয়  গ ষন চষল। অথ ণাৎ এই গেইষটর গেষত্র 

গযষকাষনা একটট ইনপুষটর  ান ০ হষল আউটপুট ০ হয়, অনযথায় ১ হয়। 
AND গেইষটর সুইলচং সালকণষটর সুইচগুষলা গেলর্ স োষয় যুি থাষক। ফষল গযষকান একটট অফ(0) 

থাকষল োল্বটট জ্বষল না। 
দুই ইনপুট(A & B) লেলেষ্ট AND গেইটঃ 



 

লতন ইনপুট(A, B & C) লেলেষ্ট AND গেইটঃ 

 
নট গেইট (NOT Gate): 
NOT গেইট হষে গযৌজিক পূরষকর গেইট। এষক ইনোটণার ও েলা হয়। অথ ণাৎ েুললয়ান 

অযালষিেরায় গযৌজিক পরূষকর কাি সম্পাদষনর িনয গয গেইট েযেহার করা হয়, তাষক NOT 

গেইট েলা হয়। এই গেইষট একটট  াত্র ইনপুট লাইন এেং একটট  াত্র আউটপুট লাইন থাষক। 

গযষহতু NOT গেইট গযৌজিক পূরষকর গেইট তাই এটট গযৌজিক পূরষকর লনয়  গ ষন চষল। এই 

গেইষটর গেষত্র আউটপুট হয় ইনপুষটর লেপরীত। অথ ণাৎ ইনপুট সংষকত ১ হষল আউটপুট সংষকত 

০ হয় অথো ইনপুট সংষকত ০ হষল আউটপুট সংষকত ১ হয়। 
NOT গেইষটর সুইলচং সালকণষট একটট াত্র  সুইচ থাষক যা োল্ব এর সাষথ স ান্তরাল স োষয় যুি 

থাষক। ফষল সুইচটট অফ(0) থাকষল োল্বটট জ্বষল লকন্তু সুইচটট অন(1) থাকষল োল্বটট জ্বষল না। 



 
  
পাঠ  ূলযায়ন-  
জ্ঞান ূলক প্রশ্নস ূহঃ 

• ক। লজিক গেইট কী? 
• ক। গ ৌললক লজিক গেইট কী? 

অনুধাবন ূলক প্রশ্নস ূহঃ 

• খ। ‘AND গেইষট গয গকান একটট ইনপুট ল থযা হষল আউটপুট ল থযা হয়’-েযাখযা কর। 
• খ। ‘AND গেইট গযৌজিক গুর্নষক লনষদণে কষর’-েযাখযা কর। 
• খ। ‘OR গেইষট গয গকান একটট ইনপুট সতয হষল আউটপুট সতয হয়’-েযাখযা কর। 
• খ। ‘OR গেইট গযৌজিক গযােষক লনষদণে কষর’-েযাখযা কর। 
• খ। ‘একটট লজিক গেইষটর ইনপুট যা গদওয়া হয় আউটপুট তার লেপলরত হয়’-েযাখযা কর। 

সৃিনশীল প্রশ্নস ূহঃ 
উদ্দীপকটট পড় এবং প্রটশ্নর উত্তর দাওঃ   
আলতক সাষহে তার েয়নকষে ফযান চালাষনার িনয গেি সুইচ েযেহার কষরন। ঠাণ্ডা অনুেূত 

হওয়ায় লতলন গেি সুইচটট অফ করষলন। ফষল ফযানটট েন্ধ হষয় গেল। ফযাষনর একটট সুইচ অন 

থাকা সষেও ফযানটট েন্ধ হষয় যাওয়ায় লচন্তা করষলন এটট কীোষে সম্ভে! 

ে। উদ্দীপষকর সালকণটটট অঙ্কন কষর ফযান েন্ধ হওয়ার কারর্ েযাখযা কর। 
ঘ। উদ্দীপষকর সালকণটটটষত কী পলরেতণন করষল একটট সুইচ েন্ধ করষলও ফযানটট েন্ধ হষে না? 

লেষেের্ কর। 

উদ্দীপক অনুসাটর প্রটশ্নর উত্তর দাওঃ 
একটট েযাংষকর গুরুত্বপূর্ ণ ফাইলগুষলা রাখা রুষ  গ াকার িনয ২টট দরিা পার হষত হয়। প্রথ  

দরিায় ২টট সুইষচর  ষধ্য গয গকাষনা একটট অন করষল দরিা খুষল যায় লকন্তু ২টট সইুচ একসাষথ 

অন ো অফ করা হষল গখাষল না। লদ্বতীয় দরিার গেষত্র গযষকান একটট সুইচ অফ থাকষল দরিা 

খুষল না। 



ে। উদ্দীপষকর লদ্বতীয় দরিাটট গয লজিক গেইট লনষদণে কষর তা েযাখযা কর। 

উদ্দীপক অনুসাটর প্রটশ্নর উত্তর দাওঃ 

 
ে। উদ্দীপষক উলিলখত লচত্র-১ এর লজিক লচত্র এেং সতযক সারলর্ ততলর কর। 
ে। উদ্দীপষক উলিলখত লচত্র-২ এর গেষত্র লতন ইনপুষটর িনয লজিক লচত্র এেং সতযক সারলর্ ততলর 

কর। 

উদ্দীপক অনুসাটর প্রটশ্নর উত্তর দাওঃ 

 

ে। সারলর্-১ গকান গেইষটর সাষথ সাদৃেযপূর্ ণ? তার ের্ ণনা দাও। 

বহুলনব বাচলন প্রশ্নস ূহঃ 
১। AND গেইষটর আউটপুট ‘১’ হষে যলদ— 

ক) সকল ইনপুট ০ হয়     খ) গযষকান একটট ইনপুট ০ হয়       ে) সকল ইনপুট ১ হয়      ঘ) গযষকান 

একটট ইনপুট ১ হয় 

উদ্দীপক অনুসাটর ২ ও ৩ নং প্রটশ্নর উত্তর দাওঃ  

Truth Table 

A B F 

0 0 0 

0 1 1 



1 0 1 

1 1 1 

২। সতযক সারলর্টট গকান গেইট লনষদণে কষর? 

ক) AND        খ) NAND       ে) OR         ঘ) NOR 

৩। সতযক সারলর্টট গকান েুললয়ান ফাংেনষক লনষদণে কষর? 

ক) F=A.B      খ) F=(A.B)´       ে) F=A+B        ঘ) F=(A+B)´ 

৪। গ ৌললক গেইট কয়টট? 

ক) ২টট         খ) ৩টট        ে) ৪টট         ঘ) ৬টট 

৫। গ ৌললক লজিক গেইট হষলা – 

i.NOR      ii. AND      iii. NOT 
লনষচর গকানটট সটঠক? 
ক) i ও ii   খ) i ও iii   ে) ii ও iii   ঘ) i, ii ও iii 

৬। OR গেইষট গয গকান একটট ইনপুট ১ হষল আউটপুট হষে- 

ক) ০     খ) ১০    ে) ১     ঘ) ১১ 

৭। OR গেইট এর আউটপুট হয় ইনপুটগুষলার গযৌজিক — এর স ান। 

ক) গযাে    খ) গুর্     ে) োে       ঘ) লেষয়াে 

৮। AND গেইট এর আউটপুট হয় ইনপুটগুষলার গযৌজিক — এর স ান। 

ক) গযাে    খ) গুর্     ে) োে       ঘ) লেষয়াে 

৯। OR গেইষটর আউটপুট ‘১’ হষে যলদ— 

i. সকল ইনপুট ১ হয়     ii. গযষকান একটট ইনপুট ১ হয়  iii. সকল ইনপুট ০ হয় 
লনষচর গকানটট সটঠক? 
ক) i ও ii   খ) i ও iii   ে) ii ও iii   ঘ) i, ii ও iii 

১০। OR গেইষটর আউটপুট ‘০’ হষে যলদ— 



ক) সকল ইনপুট ০ হয়     খ) গযষকান একটট ইনপুট ০ হয়       ে) সকল ইনপুট ১ হয়      ঘ) গযষকান 

একটট ইনপুট ১ হয় 

১১। AND গেইষটর আউটপুট ‘০’ হষে যলদ— 

i. সকল ইনপুট ১ হয়     ii. গযষকান একটট ইনপুট ০ হয়  iii. সকল ইনপুট ০ হয় 
লনষচর গকানটট সটঠক? 
ক) i ও ii   খ) i ও iii   ে) ii ও iii   ঘ) i, ii ও iii 

১২। গকান গেইষট একটট ইনপুট ও একটট আউটপুট থাষক? 

ক) AND        খ) NAND       ে) OR         ঘ) NOT 

 

 


